

扮靓“面子” 做实“里子”

——央子街道和美乡村建设见质见效

□潍坊日报社全媒体记者 王莹 文/图

一条条整洁的乡村道路平坦通畅，一处处美观新颖的文化墙引人驻足，一个个干净的农家小院别致温馨，一阵阵清风送来丰收的谷物清香……日前，记者走进滨海区央子街道，发现央子街道和美乡村建设已迎来阶段性“丰收时节”，处处呈现着乡村善治新气象，体现着和谐文明新风尚。

“从去年开始，我们村重点实施了水库景观改造工程，种植净化水莲藕9000平方米；新建口袋公园1600平方米，升级改造健身广场2100平方米；实施旱厕改造253户，铺设雨污分离管道2450米，道路路面14800平方米；村内植国槐、樱花、紫叶李、海棠等美化苗木2000多株，村庄大环境得到了极大提升。”央子街道双庙子村党支部书记王堂对记者说。

一个个数字的背后是一项项硬指标的完成，不仅改变了村容村貌，更从根本上改变了村民的生活方式，改善了农村的生活环境。

双庙子村村民王化合指着村南的“口袋公园”对记者说：“你看，这是我们村的‘后花园’，到了晚上路灯一亮，不仅提升了村庄‘颜值’，更为大家提供了茶余饭后休闲娱乐的好去处。”

在崔家央子村，干净的村路旁黄墙红瓦的两层村居小楼整齐划一，墙面上或绘高山流水，或绘花枝鸟鸣……打造了一幅“人在村中，家在景中”的和美乡村画卷，



崔家央子村全景。

各家各户更是将自己的小院装点得三季有花，四季常青。

“最近这两年，我们村的变化实在是太太大了。”崔家央子村村民崔党花说，“村子变得越来越漂亮了，年轻人跳舞、打球

有广场，孩子上学有校车，老人有老年活动中心，没事出来溜达溜达心情特别好，我们生活在这里非常舒心。”

提升村庄“颜值”，既要扮靓“面子”，又要做实“里子”，持续擦亮乡村振兴底

色，实现效能翻倍、气质倍增。“这几年，通过垃圾分类、美丽庭院评选表彰、农村人居环境整治提升‘三步走’，为村民打造出舒适宜居的环境，也在不断提升着我们省级文明村的成色。”崔家央子村党总支书记朱振波总结近几年打造和美乡村的经验时说，随着村庄环境的整体提升，村民主动参与维护村庄环境卫生的积极性也在提高，形成了人人都是保洁员、户户都有“责任制”的良好局面。

“村里的每条小路都那么干净、那么漂亮，还建起了老年活动中心，老姐妹们天天聚到一起唱歌、聊天，生活真是越来越幸福！”说起崔家央子村的变化，正在老年活动中心按摩椅上做按摩的村民林文美喜悦之情溢于言表。

立足乡土本色，央子街道还结合“人文+”精神，将地域独特的渔盐文化、农耕文化等融入乡村建设，打造了蔡一村、蔡二村渔盐风情小筑等。同时，将绿化美化升级为富含人文特色的“打卡地”，留住美好乡愁，实现“打卡地”有魅力、风情小筑有特色，全面提升了村居整体景观效果。目前，已打造林家央子村、崔家央子村等“口袋公园”、风情小筑8处，墙体彩绘13000余平方米。

“我们在美化上提升内涵，坚持‘既要塑形，更要铸魂’的理念，充分挖掘、保护本土文化，把乡土文化融入美丽乡村建设，真正实现‘一村一景、一村一韵’‘一街一色、一巷一景’。”央子街道四级调研员张立慧说。

注沟社区

以项目建设新成效闯出高质量发展新路子

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 马宇琪）不负丰收季，大干正当时。穿行于高密市注沟社区，项目建设如火如荼，一座座厂房拔地而起，一处处工地热火朝天、一台台机器轰鸣不息。

近日，在注沟社区后方市村的潍坊参洋食品有限公司白羽肉鸡预制菜调理品项目建设现场，各类机械在轰鸣声中运转不停，工人们在紧张有序地施工，加班加点持续推进项目建设进度。据项目负责人韩德才介绍，该项目计划投资1.02亿元，目前已完成主体建设，预计明年投产，初期

年产能8000吨，后期可达2万吨，预计年销售收入为2亿元。

“这个项目从洽谈到底正式施工，需要办理的手续挺多的，注沟社区管委会高度重视，全程跟踪服务，一个月的时间就办完了所有手续并开工建设。”韩德才感慨道。

拼经济就是拼招商、拼项目、拼服务。在项目推进过程中，注沟社区管委会领导班子成员分别包靠重点项目和企业，确保每个环节都有人抓、有人管、有人靠，力争项目“招一个、落一个，落

一个、成一个”。截至目前，注沟社区新开工项目8个，续建项目13个，竣工项目5个。

为企业环境，助企解难题。注沟社区通过实地了解情况、认真研究工作，把脉问诊、对症下药，为企业在审批服务、用地、市场开拓等方面提供精准帮扶，着力破解融资、用地等难题，以最“诚”态度招引项目、以最“实”举措推进项目、以最“优”服务保障项目。今年以来，注沟社区紧扣“项目建设年、集成改革攻坚年、深化作风建设年”主线，坚持以“头拱地、往前冲”的决心信心，全力“拼经济、拼项目、拼作风”，努力以“小身板”拼出“大声势”，以项目建设新成效，闯出高质量发展新路子。

“四季度是项目建设黄金期，要以只争朝夕的姿态、百日攻坚的状态，抓进度、赶工期，奋力推进各重点项目建设。”注沟社区党委书记、管委会副主任徐强表示，将通过项目建设，进一步优化产业布局，发挥产业集群效应，坚持工业板块、农文旅板块“两大板块”双轮驱动，为高质量发展蓄势赋能。

白浪河东风桥开始铺设沥青

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 赵春晖）10月25日，记者从工程建设指挥部了解到，正在建设中的白浪河东风桥开始进行桥面沥青摊铺。当天正在铺设的是下面层沥青，10月26日进行上面层沥青铺设，两层沥青的厚度将达到10厘米，将来桥面通车后，驾车行驶舒适度会非常高。

据悉，桥面沥青摊铺工作全部完成后，于27日启动白浪河东风桥东西两侧的桥面伸缩缝施工，大约需要两天时间完成。桥面伸缩缝这道施工工序相当重要，它能够有效减少桥梁受到的振动和冲击，延长桥梁的使用寿命。桥面伸缩缝施工完成后，还需要大约一周时间进行养护，这样才能最大程度保证桥面伸缩缝的质量，进而保障整座桥梁的通行安全。

工程建设指挥部相关负责人表示，他们深知广大市民都热切期盼白浪河东风桥早日通车，但越到这座大桥施工的最后关头，越需要严格保证施工安全和质量。只有这样才能为市民呈现一座质量过硬、使用寿命更长、可以放心通行的大桥。

据了解，桥面伸缩缝施工完成进行养护期间，施工方将同步进行桥面道路标线施划等通车前的准备工作。待桥面伸缩缝养护完成后，白浪河东风桥桥面就可以实现通车。

图为施工现场。通讯员 李振龙 摄



攀高逐新 奋楫争先

——新城街道实干担当推动高质量发展纪实

□潍坊日报社全媒体记者 王聪聪
通讯员 刘钰源

金秋十月，硕果盈枝，高新区新城街道再传喜讯——在全市上半年重点工作“争星夺旗”“挂牌亮榜”考核中，新城街道以高分成绩位列全市118个镇（街）第一名，勇夺“实干担当走在前”红旗。

干事创业“走在前”，新城街道坚持一张蓝图绘到底，各项工作推进势如破竹——基层党建强有力，经济社会快速发展，小区治理精准高效，民生事业全面提升。如今的新城街道，处处洋溢着发展的激情，涌动着建设的热潮。

提效能先经济社会共繁荣

9月28日，潍坊东部城区崭新“明星商圈”——吾悦广场盛大开业，为新城街道的集体经济发展增添了浓墨重彩的一笔。

聚焦楼宇经济打造、升规纳统后备企业引育等重点方向，街道以两次全面“扫楼摸排”为数据支撑，将辖区45栋楼宇划分为A、B、C、D四个等级，确定8处为重点打造楼宇，由科级干部包靠，提供收集诉求、解决困难、招商引资等服务。

各个合作社在“拼经济”路上也“快马加鞭”。至9月份，新城街道23个合作社集体经济总收入6675.26万元，年收入10万元以下的合作社全部清零。街道上半年全面完成全年十个民事实攻攻坚任务，在全区率先实现民事清单表全域清零，为项目进地奠定坚实基础。

精管善治基层治理更高效

开办9期物业大讲堂、6期物业服务“思享会”，开展12批次物业经理轮训，组

织街道“物业服务行业第一届职业技能竞赛”，承办高新区首期物业服务企业“擂台赛”……新城街道创新推行小区物业服务管理“4+2+1”工作模式，全力推动小区服务水平提质增效。

“为实现民情直通、民意直达，民事直办，自10月7日起，街道在36个社区全区域推广‘千群连心码·民情收集站’网上诉求办理平台，居民只需扫描所在社区专属二维码，就可线上提意见、建议和诉求。”新城街道办事处副主任胡廷禄说。

此外，新城街道重新划分为36个社区并实体化运行，新完成8处党群服务阵地建设，完成16处“助老食堂”建设工作，创新打造“流动文明实践站”，进一步满足居民精神文化需求，多措并举推动民生事业发展再上新台阶。

“银发力量”助力社区治理

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王玉芳 通讯员 周艺璇）10月20日，记者采访了解到，安丘市凝聚“银发力量”，全力推进离退休干部融入社区治理，激发离退休干部整体活力。

安丘市突出党建引领，以社区或网格为单位组建离退休干部党组织，鼓励离退休干部担任网格长、楼道长、单元长，就近参加

打造一流人才发展环境

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 李国栋 通讯员 赵勇）今年，高密市大力实施“人才强市”战略，创新实施“金巢”工程，配套制定“金巢”优居、优诊、优行、优置实施办法，集成完善人才住房、医疗、出行、家属安置、审批服务等事项，为到高密创新创业人才提供“一站式”、便捷化

服务。其中，优居计划全面降低人才购房门槛，扩大人才支持覆盖面，给予本科以上层次人才15万元至1000万元不等的购房补贴。“金巢”工程的实施进一步提高了高密对人才创业就业的吸引力，让人才在高密更有归属感、获得感和幸福感。

网格代办推动为民服务提档升级

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 王聪聪）近期，寒亭区配备了网格代办队伍，全面覆盖代办事项，形成“民有所呼我有所应”的红色代办“闭环链条”，推动为民便民服务提档升级。

辖区寒亭街道依托网格体系，吸纳退休老干部、在职党员、楼道长、热心居民等147人组建成“红色代办员”队伍，依托“社区党委—网格（小区）党支部—楼栋

开展孝老爱亲主题活动

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 何赛）为营造敬老、爱老、助老的社会风尚，10月20日，奎文区潍州路街道举办了“北王第七届幸福陪伴茱萸黄”孝老爱亲主题活动，辖区60岁以上近800位老人齐聚一堂，共话桑榆情。

当天上午，北王健身广场上洋溢着一片欢乐祥和的气氛，活动在欢快的广场舞《美丽中国》表演中拉开帷幕，吕剧、扇子舞、京剧等精彩的演出，为老人们奉献了一场视觉和听觉盛宴，赢得掌声、点评、交流心得，满满的幸福感萦绕在广场的每一个角落。

强化“青老结对” 助力青年干部成长

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 付生）今年，昌乐县乔官镇通过组织退休干部与青年干部开展“青老结对”等方式，实现“以老带新”，互学共进。

该镇针对部分青年干部存在的“底气”不足短板，通过退休干部“传帮带”，帮助青年干部尽快掌握好如何与农村群众聊家常、打交道，如何发动农村群众配合县镇村等安排的相关工作，水平持续提升。

绘就乡村文化振兴新气象

诸城市农民书画家协会的书画爱好者们在昌城镇举办书画联谊活动。潍坊日报社全媒体记者 李国栋 摄

据了解，诸城市农民书画家协会成立于2018年，成员一般都是乡村“五老”和社区群众，在组织书画爱好者学习、切磋技艺的同时，还依托农民书画院，在节假日为周边的青少年学生指导书法和绘画，推动传统艺术的传承。每逢春节、端午、中秋等节日，协会都会到昌城镇举办书画联谊活动，邀请社区居民参加，并向居民赠送书画作品，提高了群众精神文化生活的幸福感和获得感，深受广大居民的欢迎。

昌城镇相关负责人表示，该镇将持续深化新时代文明实践，不断加强文化队伍建设，坚持以群众性文化活动为主线，创新文化传播形式与载体，充分发挥文化培根铸魂、凝心聚力的作用，为全面推进乡村振兴注入源源不竭的文化力量。

党建引领互促共享齐发展

新城街道创新推行“党组织全面覆